

Переписка детей А. С. и П. С. Уваровых с родителями как источник для характеристики общества Российской империи во второй половине XIX в. (на основе личного фонда Уваровых в Государственном архиве Владимирской области)

Научный руководитель – Галкин Тимур Олегович

Дарьина Татьяна Сергеевна

Студент (магистр)

Владимирский государственный университет имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых, Гуманитарный институт, Владимир, Россия

E-mail: darjina.tatiana2016@yandex.ru

Личный фонд Уваровых, хранящийся в Государственном архиве Владимирской области (Ф. 631, Оп. 1) имеет определенный исследовательский потенциал. Датируется он периодом с 1769 по 1916 гг. и содержит 1462 дела. [1, с. 30] Он попал в архив в 20-е гг. XX века, а в 50-е гг. дополнительно к нему поступили дела из Муромского музея. Впервые документы обработали в 1966 году.

Дела фонда никогда не публиковались и к ним не было повышенного интереса исследователей. Тем не менее, в фонде содержатся уникальные источники, освещающие различные стороны жизни российского общества XIX - начала XX вв. К таковым можно отнести детские письма Алексея (1859–1913), Прасковьи (1860–1934), Сергея (1862–1888), Екатерины (1864–1953), Федора (1866–1954) и Игоря (1869–1934)) к родителям - Алексею Сергеевичу и Прасковье Сергеевне Уваровым - известным представителям российской науки и общественным деятелям XIX века.

Письма детей А. С. и П. С. Уваровых к родителям содержат информацию, иллюстрирующую некоторые моменты российской истории пореформенного периода. В данном исследовании мы проанализируем данные источники по вопросу характеристики общества Российской империи во второй половине XIX в.

Первые письма детей А. С. и П. С. Уваровых датируются 1864 годом, то есть 3 года спустя после отмены крепостного права. В детских письмах сама реформа не отразилась, но отразились некоторые ее результаты.

Так, в одном из писем Прасковья изложила следующий интересный эпизод, характеризующий жизнь российского крестьянства (Письма к А. С. и П. С. Уваровым. . . , 1871 г., л. 16-16 об): «Мы ездили к Афонасу и отвезли диксионер, и он благодарит за диксионер. Афанасий работает на поле, жнет. Рожь всю скосили, и *мужики* тоже косят и жнут». Стоит отметить, что и Алексей также пишет об этом же (Письма А. А. Уварова. . . , 1871 г., л. 11): «28 числа мы получили пакет от Вас, а 29 мы повезли словарь Афанасию». Точно неизвестно, для чего Афанасию (один из слуг Уваровых в усадьбе Поречье, возможно, крепостной (временнообязанный) крестьянин) понадобился словарь, - возможно, для собственного сына, который учится, возможно для себя. В данных письмах отразилось временнообязанное состояние российского крестьянства после отмены крепостного права, когда, по факту, они имели перед дворянским сословием те же обязанности что и до реформы. Само слово «*мужик*» говорит о том, что речь ведется именно о крестьянах.

Достаточно интересный эпизод, иллюстрирующий социальные изменения в Российской империи в пореформенный период, представлен в письме Сергея к матери (Письма Сергея. . . , 1879 г., л. 85 об.): «вчера приходила твоя бывшая горничная Лихарева и очень просила, чтобы я тебе дал знать, что ей делать, ее пачпорт у тебя, у нее его нет, а ее держать не хотят где-то, если его не предоставит». Данный эпизод говорит, во-первых, о

том, что паспорта стали вводиться для податных сословий, а также, что данный документ оставался у работодателя, пока работник выполнял свою работу у него.

Небольшая заметка Прасковьи в одном из писем к матери (Письма Прасковьи. . . , 1878 г, л. 17), сообщающая, что «Матрена умеет шить на машинке, но на ножной», иллюстрирует процесс проникновения результатов технического прогресса (в виде швейной машинки) в российскую пореформенную деревню.

Проблема здравоохранения в деревне также нашла отражение в письмах детей. Прасковья писала матери с просьбой помочь (Письма Прасковьи. . . , 1878 г, л. 31а): «напиши мне, пожалуйста, что нужно дать бабе для ее ребенка, у него английская болезнь и не может ходить. Бабушка ему уже давала (лекарство) и очень помогла и поручила мне, но я позабыла».

Неожиданными в детских письмах Алексея, Прасковьи, Сергея и Екатерины периода 1870 - 1872 гг. является сообщения о большом количестве волков в Порчье. Так, в письме от 1870 года Прасковья писала родителям, что они ездили в школу (еще одно доказательство благотворительной деятельности Уваровых), где им сказали, что волки съели две собаки, а также священника по пути из Гжатска в Мышкино. [3, л. 8]. Алексей также писал об этом [2, л. 4].

Еще в одном письме (1872 г.) Прасковья сообщает, что Тительбах (главный садовник Поречья) и Тюрмер (лесничий Поречья) часто ходят на охоту на волков. [4, л. 17-17 об.] Тительбах и Тюрмер так часто охотились, что Алексей сообщал отцу следующее (Письма А. А. Уварова. . . , 1874 г., л. 10 об.): «Милый Папа, приезжайте поскорее, а то Тюрмер и Тительбах почти всех волков убьют. Они в среду убили 3 волков и одну лисицу».

Неизвестно почему дети так часто в письмах, написанных в зимы 1870 - 1872 гг., упоминают волков. Возможно, именно в этот период популяция данных животных на некоторое время увеличилась, а суровая зима вынуждала их близко подходить к людям. Возможно, описанные детьми случаи были единичными и запомнились детям именно поэтому. Тем не менее, в любом случае, сообщения детей А. С. и П. С. Уваровых о волках предоставляют дополнительную информацию об изменениях в животном мире (и, возможно, климате) в Европейской России в рассматриваемый период времени, что, в свою очередь, представляет интерес для исследователей социально - экономического развития России в XIX - начале XX вв.

В данном исследовании нами были проанализированы письма детей А. С. и П. С. Уваровых к родителям в качестве источника для характеристики жизни пореформенного общества Российской империи. В них, несмотря на краткость, все равно отражена информация (в виде отдельных бытовых эпизодов) по жизни общества Российской империи во второй половине XIX - начала XX вв.

Источники и литература

- 1) Киприянова Н. В., Яшанова Н. А. Род графов Уваровых в истории России (по материалам Государственного архива Владимирской области) // Манускрипт, 2018. №6 (92). С. 30 – 33. ISSN 2618-9690.
- 2) Письма А. А. Уварова к А. С. и П. С. Уваровым. // Государственный архив Владимирской области. Ф. 631. Оп. 1. Д. 85. Л. 11.
- 3) Письма к А. С. и П. С. Уваровым от дочери Прасковьи. // Государственный архив Владимирской области. Ф. 631. Оп. 1. Д. 87. Л. 16 – 16 об.
- 4) Письма Прасковьи к матери П. С. Уваровой. // Государственный архив Владимирской области. Ф. 631. Оп. 1. Д. 198. Л. 17.

- 5) Письма Сергея к П. С. Уваровой. // Государственный архив Владимирской области.
Ф. 631. Оп. 1. Д. 199. Л. 85 об.